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P R O T O K O L L 

 
über die 12. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Donnerstag, den 12.09.2019, 

Dorfgemeinschaftshaus Neuenkirchen, Ottenheider Weg 10, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORNE/012/2019  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 20:40 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Karl-Heinz Gerling  

stellv. Ortsbürgermeister 
Jochen Kemming  

Ortsratsmitglied CDU-FDP-UWG Fraktion/SPD-Fraktion - Gruppe 
Elisabeth Aryus-Böckmann 19:10 Uhr 
Roswitha Bockstette  
Uwe Dütscher  
Erwin Gardlo 19:25 Uhr 
Matthias Kollmeyer  
Dirk-Heinrich Paland  
Eike Yannik Krystosek  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Heiko Bösemann  
Regina Haase  
Dieter Osuch  
Manfred Penders  
Alfred Reehuis 19:10 Uhr 

von der Verwaltung 
Gisela Kotzerka  

ProtokollführerIn 
Dietlind Brüning-Radke  

Zuhörer 
Presse Frau Ropers, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 3 Personen 
 
 
Abwesend: 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 15.05.2019  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
TOP  5.2   Verwaltung  
TOP  5.3   Arbeitskreise  
TOP  
5.3.1   

Bericht des AK Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr  

TOP  
5.3.2   

Bericht des AK Schule, Soziales, Kultur und Familie  

TOP  6   Verkehr  
TOP  6.1   Beschilderung Tempo-30-Zone; Wienfeld  
TOP  7   Finanzen  
TOP  7.1   Antrag zur Förderung der Errichtung eines Gemeinschafts-

Soccerplatzes am Sportplatz für Kinder und Jugendliche aus und 
um Neuenkirchen 

 

TOP  7.2   Haushaltsmittel "Naherholung" 2019  
TOP  7.3   Antrag der Werbegemeinschaft Neuenkirchen  
TOP  7.4   Antrag Kreis der älteren Generation  
TOP  7.5   Antrag "Abrechnung 72-Std.-Aktion" Landjugend Neuenkirchen  
TOP  8   Straßenbenennung im Stadtteil Melle-Neuenkirchen 

Vorlage: 2019/0195 
 

TOP  9   Nachlese "Neuenkirchener Sonntag"  
TOP  10   Standorte für Bäume; 850 Jahre Melle  
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet  die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Ortsbürgermeister eröffnet die Bürgerfragestunde. 
Herr Böcker fragt nach dem Fußball-Trainingsplatz. Ortsbürgermeister stellt klar, dass der 
Flächennutzungsplan keinen Trainingsplatz ausweist und dieses Problem nachhaltig  
geklärt werden muss. Der Platz ist wichtig für einen geregelten Trainingsablauf.  
 
Herr Köhler verweist auf fehlende Gymnastik-Matten im TVN-Heim. Ortsbürgermeister 
empfiehlt dazu eine entsprechende Antragstellung.  
 
Außerdem fragt Herr Köhler nach einer Geschwindigkeitsreduzierung im Bereich 
Niedermühlenstr./Schierheider Straße. Ortsbürgermeister weist darauf hin, dass hier 
insbesondere von den Anwohnern zu schnell gefahren wird, das Aufbringen eines 
Piktogramms wurde seitens der Stadt nicht genehmigt. 
 
 
 
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Ortsbürgermeister bittet darum die Tagesordnung zu erweitern: 
Punkt 5.3.1: Bericht des AK Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr; 
Punkt 5.3.2: Bericht des AK Schule, Soziales, Kultur und Familie; 
Punkt 7.5:    Antrag Abrechnung „72-Std.-Aktion“ Landjugend Neuenkirchen. 
Unter  Punkt 7.3 wird der Antragsteller „Wiesn GbR“ geändert in 
Werbegemeinschaft Neuenkirchen.  
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung  wird mit den Änderungen beschlossen. 
 
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 15.05.2019  
   
Beschluss: 
Das Protokoll der Sitzung wird genehmigt. 
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
   
Ortsbürgermeister berichtet darüber, dass der Radweg in Holterdorf fertig ist und der 
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Radweg an der Gerdener Straße Mitte September freigegeben werden soll. Der Ausbau im 
Baugebiet „Menkenfeld“ ist beendet, Abschlussarbeiten sind von der WBG durchzuführen. 
Ortsbürgermeister weist darauf hin, dass entsprechend der Vorgaben durch die Stadt  
an den für die Werbetafeln ausgewiesenen Standorten gleichzeitig nur 2 Plakate aufgestellt 
werden dürfen. Für den Standort am Kreisel ist ein neuer „Plakatständer“ in Arbeit. 
Ortsbürgermeister berichtet weiter über Feste und Veranstaltungen, die er in den 
vergangenen Wochen besucht hat. Die Einnahmen aus dem RINK-Festival werden, 
in diesem Jahr dem Verein „Lesen-Schreiben-Rechnen“ gespendet. 
 
 
 
 
 
TOP  5.2   Verwaltung  
   
Frau Kotzerka weist darauf hin, dass auf öffentlichen Flächen keine  
Unkrautvernichtungsmittel verwendet werden dürfen und in Neuenkirchen auch nicht 
eingesetzt werden.  
 
 
 
 
TOP  5.3   Arbeitskreise  
   
TOP  
5.3.1   

Bericht des AK Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr  

   
AK-Vorsitzender Herr Paland informiert über die „Straßenbereisung“, ein weiterer Ausbau mit 
Rasengittersteinen wird angeregt.  
 
 
 
 
 
TOP  
5.3.2   

Bericht des AK Schule, Soziales, Kultur und Familie  

   
Herr Reehuis stellt für den Arbeitskreis Schule, Soziales, Kultur und Familie folgenden 
Beschussvorschlag, der am 26.09.2019 in Bildungsausschuss eingebracht werden soll, 
vor: 
Zur Abdeckung des Kindergartenbedarfs in Neuenkirchen wird zum  
Kindergartenjahr 2020 eine weitere Kindergartengruppe in Trägerschaft des Christophorus-
Kindergartens eingerichtet. 
Die Verwaltung wird gebeten, hierzu mit dem Kindergartenträger unter Einbeziehung 
eines privates Hauses in der Richterstraße konzeptionelle und vertragliche Umsetzungen zu 
verhandeln. 
 
Begründung: 
Schon jetzt zeichnet sich ab, dass es im kommenden Kindergartenjahr in Neuenkirchen nicht 
einmal möglich sein wird, allen Krippenkindern einen Kindergartenplatz anzubieten, ganz 
abgesehen von der Neuaufnahme von Kindergartenkindern. 
Dieser Fehlbedarf an Kindergartenplätzen könnte durch die Einbeziehung privater 
Räumlichkeiten in der Richterstraße gelöst werden. 
Der Eigentümer der Immobilie sowie die Leiterin des Christophorus-Kindergartens haben in 
Gesprächen mit dem Arbeitskreis Schule, Soziales, Kultur und Familie im Ortsrat 
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Neuenkirchen deutlich gemacht, dass die Schaffung einer weiteren Kindergartengruppe zum 
Beginn des Kindergartenjahres 2020 notwendig und machbar ist. Auch die Leitungen der 
übrigen Neuenkirchener Kindergärten sprechen sich für diese Lösung aus. Allerdings sind 
hierzu sofortige Beschlüsse und Planungen seitens der Stadt Melle Voraussetzung. 
 
 
 
Beschluss: 
Zur Abdeckung des Kindergartenbedarfs in Neuenkirchen wird zum 
Kindergartenjahr 2020 eine weitere Kindergartengruppe in Trägerschaft des 
Christophorus-Kindergartens eingerichtet. 
Die Verwaltung wird gebeten hierzu mit dem Kindergartenträger unter Einbe- 
ziehung eines privates Hauses in der Richterstraße konzeptionelle und vertragliche 
Umsetzungen zu verhandeln. 
 
 
TOP  6   Verkehr  
   
 
 
 
TOP  6.1   Beschilderung Tempo-30-Zone; Wienfeld  
   
Ortsbürgermeister erklärt zur Bürgeranfrage auf Temporeduzierung im „Wienfeld“, dass 
dort bereit eine Tempo-30-Zone besteht. Hier kann nur an die Vernunft der Anlieger und 
Verkehrsteilnehmer appelliert werden.  
 
 
 
 
TOP  7   Finanzen  
   
Frau Kotzerka erklärt, als Hinweis für die nachfolgenden Anträge, dass aus dem 
Jahresbudget „Pflege örtlicher Gemeinschaft“ in Höhe von 4.900,- Euro noch ein 
Rest von 1.600,- Euro vorhanden ist.i 
 
 
 
 
TOP  7.1   Antrag zur Förderung der Errichtung eines Gemeinschafts-

Soccerplatzes am Sportplatz für Kinder und Jugendliche aus 
und um Neuenkirchen 

 

   
Ortsbürgermeister stellt den schriftlich vorliegenden Antrag auf Förderung eines 
Gemeinschafts-Soccerplatzes mit 500,- Euro zur Abstimmung. Herr Krystosek stimmt nicht 
mit ab.   
 
Beschluss: 
Der Turnverein Neuenkirchen-Melle e.V. erhält zur Errichtung eines Gemeinschafts-
Soccerplatzes eine Förderung in Höhe von 500,- Euro. 
 
 
TOP  7.2   Haushaltsmittel "Naherholung" 2019  
   
Ortsbürgermeister schlägt vor, die Mittel aus „Naherholung“ in Höhe von 2.300,- Euro 
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dem Heimatverein zur Verfügung zu stellen: 
 
Er schlägt folgenden Beschlussvorschlag zur Abstimmung vor: 
Für die Realisierung verschiedener Maßnahmen/Vorhaben, z.B. Beschilderung an 
verschiedenen Objekten/Gebäuden im Stadtteil Neuenkirchen mit einem „QR-Code“ und für 
den Nachdruck der Stadtteilkarten werden dem Heimatverein Neuenkirchen die Mittel aus 
„Naherholung“ in Höhe von 2.300,- Euro zur Verfügung gestellt.  
 
Beschluss: 
Für die Realisierung verschiedener Maßnahmen/Vorhaben werden dem Heimatverein 
Neuenkirchen die Mittel aus „Naherholung“ in Höhe von 2.300,- Euro zur Verfügung gestellt.  
 
 
TOP  7.3   Antrag der Werbegemeinschaft Neuenkirchen  
   
Ortsbürgermeister stellt den Antrag der Werbegemeinschaft vor.  Er hebt hervor, dass mit 
der Verlängerung des Abwasserkanals ein idealer Standort für einen 
„Festplatz“ in Neuenkirchen entsteht. Er bittet um Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
Die Werbegemeinschaft wird mit 500,- Euro unterstützt, um damit den Ausbau eines 
Abwasserkanalanschlusses mitzufinanzieren.  
 
 
TOP  7.4   Antrag Kreis der älteren Generation  
   
Ortsbürgermeister stellt den Antrag  der Gruppe „Kreis der älteren Generation“ kurz vor und 
bittet um Abstimmung, an der Herr Gardlo nicht teilnimmt.  
 
Beschluss: 
Die Gruppe „Kreis der älteren Generation“ wird mit einem Betrag von 250,- Euro unterstützt.  
 
 
TOP  7.5   Antrag "Abrechnung 72-Std.-Aktion" Landjugend 

Neuenkirchen 
 

   
Ortsbürgermeister erläutert, dass nach der Gesamtabrechnung der diesjährigen 
72-Stunden-Aktion ein Fehlbetrag von ca. 250,- Euro bleibt.  
Da Neuenkirchen insgesamt von der Aufwertung/Renovierung an der 
„Engelbrecht-Skulptur“ profitiert, befürwortet der Ortsbürgermeister die Unterstützung der 
Landjugend und bittet um Abstimmung.  
 
Beschluss: 
Die Landjugend Neuenkirchen wird für die 72-Stunden-Aktion 2019 mit einem Betrag von 
249,11 Euro unterstützt. 
 
 
TOP  8   Straßenbenennung im Stadtteil Melle-Neuenkirchen 

Vorlage: 2019/0195 
 

   
Ortsbürgermeister bittet um  Wortbeiträge und anschließender Abstimmung. 
Herr Reehuis äußert sich positiv, da bei dieser Straßenbenennung der alte  
Hof Dierksheide seine Bezeichnung behält.   
 



Protokoll der 12. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 12.09.2019 Seite 7 von 7 
 

Beschlussvorschlag: 
Im Geltungsbereich des neuen Bebauungsplanes „Hof Dierksheide“ im Stadtteil 
Neuenkirchen erhält die neue Planstraße folgende Bezeichnung: 
„Menkenweg“. 
 
 
TOP  9   Nachlese "Neuenkirchener Sonntag"  
   
Frau Aryus-Böckmann informiert über den gelungenen diesjährigen  
„Neuenkirchener Sonntag“, der im festlichen Rahmen in der Aula der Oberschule stattfand. 
 
 
 
 
 
TOP  10   Standorte für Bäume; 850 Jahre Melle  
   
Ortsbürgermeister erklärt, dass er 8 verschiedene Bäume für den Ortsteil Neuenkirchen 
im Rahmen  der Aktion „850 Jahre Melle“ bestellt hat. Er bittet darum, dass sich Interessierte 
bei ihm melden.   
 
 
 
 
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Gardlo fragt nach dem WLAN- bzw. Internetausbau. Ortsbürgermeister antwortet, 
die Verlegung neuer Leitungen ist noch nicht beendet, somit ist bislang noch keine 
Verbesserung möglich.  
Herr Kollmeyer schlägt vor, an der Einmündung Lange Str./Ecke Spilkerweg einen Spiegel 
aufzustellen. Dieser Vorschlag wird an das Ordnungsamt der Stadt weitergeleitet. 
Frau Bockstette fragt, warum der Spielplatz „Zur Krumke“ gesperrt ist. Hier sind noch 
sicherheitsrelevante Arbeiten an der Rutsche durch den Gemeindearbeiter auszuführen, 
antwortet Frau Kotzerka.  
 
Die öffentliche Sitzung schließt um 20:40 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
gez. 
 

 gez.  gez. 

Vorsitzende/r  Verw. Vorstand  Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift) 
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